

# “声音·责任”2023全国两会医界代表委员座谈会在京举办 15载座谈 汇聚医界集体智慧和力量

2023两会医声  
“声音·责任”

“声音·责任”2023全国两会医界代表委员座谈会在《医师报》直播中心·医TV直播,人民日报党媒平台、北京时间App、新浪新闻客户端、微博卫生健康、百度健康等18大平台同步播出,收获86.5万人次在线观看。

直播平台



实时·新鲜·有料

2023全国两会医界代表委员座谈会

扫一扫 观看直播回放

与会领导:

董家鸿 中国工程院院士  
医师报社总编辑  
北京清华长庚医院院长  
郑宏 中国医药卫生文化协会会长

全国人大代表:

陈树波 河北省邢台市人民医院  
党委书记  
范先群 中国工程院院士  
上海交通大学医学院院长  
雷冬竹 湖南省郴州市第一人民医院  
党委书记  
林顺潮 香港希玛眼科集团主席  
史伟云 山东省眼科医院院长  
杨晓静 山西白求恩医院重症医学科  
查艳 贵州省人民医院院长

主持人:

张艳萍 医师报社执行社长  
兼执行总编辑

全国政协委员:

蔡秀军 浙江大学医学院附属邵逸夫医院  
院长  
葛均波 中国科学院院士  
复旦大学附属中山医院心内科  
韩清华 山西医科大学第一医院副院长  
黄红霞 河南省卫健委主任  
霍勇 北京大学第一医院心脏中心主任  
黄宇光 北京协和医院麻醉科主任  
李海潮 北京大学第一医院大内科主任  
李为民 四川大学华西医院院长  
刘梅林 北京大学第一医院老年病内科主任  
刘清泉 北京中医医院院长  
唐旭东 中国中医科学院副院长  
王宁利 北京同仁医院眼科中心主任  
徐丛剑 复旦大学附属妇产科医院院长  
徐凤芹 中国中医科学院西苑医院副院长  
谢良地 福建省高血压研究所所长  
姚树坤 中日友好医院原副院长  
赵家军 山东省立医院院长

(按姓氏拼音排序)

提案

议案

## 设立国家医学健康科学基金

▲全国政协常委、中国工程院副院长、北京协和医学院校长 王辰

如何实现科技“面向人民生命健康”这一重大国家意志,是摆在科技界、卫生界面前的急迫任务……医学科技在科技创新领域居于特殊的重要地位,关乎国家安全、经济发展、社会文明、人民福祉,是科技体系中占比巨大的关键、前沿领域。新冠疫情更加凸显了医学科技创新的重要性。

科技先行国家都把医学科技创新放在极为优先、持重的位置上,投以巨大资源。以经合组织(OECD)2019年的数据为例:该年度美国、中国、日本、韩国、土耳其、俄罗斯六国的全社会研发经费(GERD)投入,分别为6575亿美元、5257亿美元、1733亿美元、1025亿美元、242亿美元、445亿美元,其中医学健康研究投入占比分别为33.7%、2.2%、40.1%、4.9%、11.4%、4.0%。由数据清晰可见,

我国的GERD已近美国同一量级,但医学健康研究投入占比却是超出概念的低下。这种状况如不及时纠正,无以体现“科技面向人民生命健康”的国家意志,必然会对经济发展、国家安全、人民福祉造成重大影响。

不仅如此,目前我国医学健康研究投入还分布于各种不同的科技项目中,无法对医学健康研究投入进行统筹谋划和管理,导致既有的有限投入亦难以形成交融聚合效应。同时,我国缺乏每年常态针对临床医学及其转化研究的投入。

因此,应借助当前国家科技体制改革的契机,调整国家科技基金布局,设立专门的国家医学健康科学基金,对医学健康研究特别是临床医学及转化研究提供每年常态、统筹管理、量级可堪国际对比的投入支持。

## 重点 关注

# 24位代表委员云端共话

医师报讯(融媒体记者尹晗)“提升医疗卫生服务能力 加强社会保障服务”,3月7日,由医师报社与中国医药卫生文化协会共同主办的第十五届“声音·责任”全国两会医界代表委员座谈会线上召开。

全国人大代表、中国工程院院士、上海交通大学医学院院长范先群,全国政协委员、中国科学院院士、复旦大学附属中山医院心内科主任葛均波,全国政协委员、山东省立医院院长赵家军,全国政协委员、北京协和医院麻醉科主任黄宇光等24位全国两会医界代表委员齐聚云端,就“推动公立医院高质量发展”“建设国家医学中心及区域医疗中心”“振兴中医药”“加强全民健康管理”等话题展开深入探讨。为推动医疗行业健康发展、助力健康中国建言献策。

### 传播代表委员声音

中国工程院院士、北京清华长庚医院院长、《医师报》总编辑董家鸿表示,2023年是全面贯彻党的二十大精神开局之年,是医疗卫生事业发展和医院建设关键的一年。3月5日,政府工作报告回顾了五年来医疗卫生健康领域取得的主要成绩,提出了对今年政府工作的建议,具体在医疗卫生领域,可简单归纳为“推进疫苗迭代升级和新药研制,切

实保障群众就医用药需求”“推动优质医疗资源扩容下沉和区域均衡布局”两句话。

“两会”期间,广大医界代表委员为进一步贯彻落实党的二十大精神,汇聚卫生健康行业的集体智慧和力量,更好地传递医务人员的心声,助力“健康中国”,贡献了自己的智慧与力量。“今天我们聚在这里,借助《医师报》为我们搭建的平台,就是希望将医界代表委员的声音传播得更远、更响亮!”董家鸿院士说。

### 推进健康中国建设

“历时三年,我国在抗击疫情的斗争中取得了决定性胜利。三年间,很多今天参会的专家都奔忙在抗疫一线,为维护人民健康做出了巨大的贡献。希望通过此次会议,各位代表、委员相互交流学习,凝聚共识,为进一步推进我国卫生健康事业发展贡献力量!”

中国医药卫生文化协会会长郑宏表示,保障人民健康是一项系统工作。站在新的历史起点,认真学习宣传贯彻党的二十大精神,推进健康中国建设,需要精准对接人民群众更加重视生命质量和健康安全的新需求、新期盼,统筹推进预防、治疗、康复、健康促进等工作。正在进行的2023年全国两会,是卫生健康系统迈向新征程、创造新辉煌的动员大

会。希望各位代表、委员从自身工作出发,从各学科、各医院出发,从各地出发,从人民健康出发,把社会关注的,有关医药卫生领域和民生保障的话题带到会上讨论,用实际行动推进健康中国建设,谱写卫生健康事业发展新篇章。

### 贡献媒体人的力量

自2009年至今,医师报社每年在全国两会期间主办“声音·责任”全国两会医界代表委员座谈会,累计邀请医界代表委员近400人次,就关注医患关系、关心医生健康、推进医药改革等50多项议题进行研讨,取得了巨大反响,有力推动了“医闹入刑”、中国医师节设立、《执业医师法》修订等工作。今年已是第15届,为推动行业前行贡献媒体人的力量。

医师报社执行社长兼执行总编辑张艳萍表示,病有所医,是民众的基本需求。在今年政府工作报告中,一组数字表明了过去五年医疗卫生服务能力的变化:住院和门诊费用实现跨省直接结算,惠及5700多万人次;推行药品和医用耗材集中带量采购,降低费用负担超过4000亿元;设置13个国家医学中心、布局建设76个国家区域医疗中心……一系列的举措让民众更有“医靠”。